



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΘΕΜΑΤΙΚΟΥ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ
ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ ΤΟΜΕΑ ΚΑΙ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

Δ/ΝΣΗ : ΑΛΥΚΕΣ ΠΟΤΑΜΟΥ
Τ.Κ. : 49 100
ΤΗΛ. : 26610-32859
ΦΑΞ : 26610-42335
ΗΛ/ΚΟ ΤΑΧ/ΜΕΙΟ : fontanas@pin.gov.gr

ΚΕΡΚΥΡΑ, 24/08/2017

ΠΡΟΣ: ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
ΚΟΙΝ.: ΤΜΗΜΑ ΣΥΛΛΟΓΙΚΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ

ΘΕΜΑ: Εισήγηση Αντιπεριφερειάρχη Ι. Φοντάνα με θέμα " Έγκριση υποβολής πρότασης στο πλαίσιο της πρόσκλησης του ευρωπαϊκού προγράμματος LIFE με το έργο «Corfu Life : Nature restoration and management in insular Natura 2000 sites» και ακρωνύμιο «Corfu Life»

Το πρόγραμμα LIFE είναι το χρηματοδοτικό μέσο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το περιβάλλον καθώς συμβάλλει στην αειφόρο ανάπτυξη και στην επίτευξη των σκοπών και στόχων της στρατηγικής «Ευρώπη 2020». Παράλληλα στηρίζει την εφαρμογή του «7ου Περιβαλλοντικού Προγράμματος Δράσης» και άλλες στρατηγικές και σχέδια της ΕΕ για το περιβάλλον και το κλίμα. Μέσω του προγράμματος LIFE χρηματοδοτούνται μέτρα και έργα με ευρωπαϊκή προστιθέμενη αξία για τα κράτη-μέλη.

Στο πρόγραμμα LIFE για την περίοδο χρηματοδότησης 2014-2020, καθιερώνονται δύο υποπρογράμματα, το πρώτο για το Περιβάλλον και το δεύτερο για την Κλιματική Δράση.

Το σκέλος «Περιβάλλον» του νέου προγράμματος (75% του προϋπολογισμού) καλύπτει τρεις τομείς προτεραιότητας:

- περιβάλλον και αποδοτικότητα των πόρων (ENV)
- φύση και βιοποικιλότητα (NAT)
- περιβαλλοντική διακυβέρνηση και πληροφόρηση (GIE)

ενώ το σκέλος « Δράση για το κλίμα » (25% του προϋπολογισμού) καλύπτει τους εξής τομείς προτεραιότητας:

- μετριασμό της κλιματικής αλλαγής (CCM)
- προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή (CCA)
- κλιματική διακυβέρνηση και πληροφόρηση (GIC)

Το μέγιστο ποσοστό χρηματοδότησης για όλα τα έργα κατά την πρώτη διάρκεια του προγράμματος (2014-2017) ανέρχεται έως το 60 % των επιλέξιμων δαπανών και για τη δεύτερη περίοδο (2018-2020) έως το 55%. Ειδικότερα για τα έργα Φύσης που εστιάζονται σε οικοτόπους ή είδη προτεραιότητας των Οδηγιών για τα Πτηνά και τους Οικοτόπους και που κατανέμουν τουλάχιστον το 50% των εσόδων σε συγκεκριμένες δράσεις διατήρησης μπορεί να φτάσει μέχρι 75%.

Σε Εθνικό επίπεδο, ως κεντρική προτεραιότητα για το περιβάλλον την προγραμματική περίοδο 2014-2020, αποτελεί η αποτελεσματική οργάνωση και λειτουργία του εθνικού συστήματος προστατευόμενων περιοχών NATURA 2000. Ειδικότερα, οι στρατηγικές προτεραιότητες περιλαμβάνουν:

1. Ολοκλήρωση του σχεδιασμού της διαχείρισης των περιοχών προστασίας
2. Διαχείριση του εθνικού συστήματος προστατευόμενων περιοχών
3. Οργάνωση και λειτουργία Συστήματος Παρακολούθησης

4. Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού — επιμόρφωση και ενημέρωση
5. Οικοτουριστική ανάπτυξη - Πράσινος τουρισμός

Η τελευταία προτεραιότητα θέτει ως βασικό πυλώνα της προσέγγισης για τη διαχείριση των περιοχών NATURA 2000 την υποστήριξη της τουριστικής τους ανάπτυξης στη βάση ότι η διατήρηση του σημαντικού φυσικού και πολιτιστικού τους κεφαλαίου, που αποτελεί και το σημαντικό συγκριτικό τους πλεονέκτημα, συνιστά απαραίτητη προϋπόθεση για τη διασφάλιση και ενίσχυση της προστιθέμενης αξίας του προσφερόμενου τουριστικού προϊόντος της χώρας. Στο πλαίσιο αυτό η προτεινόμενη προσέγγιση εδραιώνεται σε δύο βασικούς άξονες:

α) την εδραίωση του δικτύου των περιοχών NATURA 2000 ως χώρου ανάπτυξης οικοτουρισμού που σε συνδυασμό με άλλες εναλλακτικές μορφές τουρισμού θα μπορέσει να λειτουργήσει συμπληρωματικά σε σχέση με το κυρίαρχο τουριστικό προϊόν της χώρας συνεισφέροντας στον εμπλουτισμό και διαφοροποίηση του,

β) στην προώθηση του πράσινου τουρισμού με στόχο τόσο τον περιορισμό των περιβαλλοντικών επιπτώσεων όλων των μορφών τουρισμού που δυνητικά μπορούν να αναπτυχθούν στις περιοχές Natura 2000 όσο και, κυρίως, στη διατήρηση της καλής κατάστασης του προστατευόμενου τους αντικείμενου. Στη βάση αυτή, οι προτεινόμενες επενδύσεις προσανατολίζονται σε δράσεις που εστιάζουν σε:

- Εκπόνηση Ειδικών Σχεδίων Ανάπτυξης και διαχείρισης Οικοτουρισμού
- Ανάπτυξη ανθρώπινου δυναμικού στον τομέα του οικοτουρισμού
- Ανάπτυξη υποδομών ερμηνείας περιβάλλοντος καθώς και εξυπηρέτησης - διακίνησης επισκεπτών
- Υλοποίηση προγραμμάτων διαχείρισης επισκεπτών
- Διαμόρφωση προγραμμάτων ενημέρωσης – προβολής
- Ανάπτυξη και εφαρμογή συστημάτων περιβαλλοντικής / οικολογικής πιστοποίησης προσφερόμενων τουριστικών προϊόντων και υπηρεσιών.

Η χρηματοδότηση των ανωτέρω προτεραιοτήτων και οι δράσεις που θα αναπτυχθούν θα γίνει τόσο από τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα όσο από το Ε.Π. «Υποδομές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη», με ποσοστό χρηματοδότησης 100% και δυνητικούς δικαιούχους τους ΟΤΑ α' & β' βαθμού, τις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις καθώς και το ΥΠΕΚΑ

Στη βάση αυτής της προσέγγισης και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, ο δήμος Κέρκυρας έχει θέσει ως στόχο (1.1.3) στο Στρατηγικό Σχεδιάσμα περιόδου 2014-2019, την υλοποίηση δράσεων προστασίας περιοχών NATURA 2000, οικοσυστημάτων και της βιοποικιλότητας, διερευνώντας δυνατότητες συνεργασιών, παρεμβάσεων και χρηματοδότησης δράσεων.

Στην εδαφική περιφέρεια του φορέα υπάρχουν τέσσερις (4) περιοχές χαρακτηρισμένες ως «Ειδική Ζώνη Διατήρησης»(ΕΖΔ) και τέσσερις (4) περιοχές χαρακτηρισμένες ως «Ζώνη Ειδικής Προστασίας» (ΖΕΠ).

Οι κάτωθι περιοχές συνθέτουν την περιοχή Δικτύου NATURA 2000:

Κωδικός περιοχής	Ονομασία περιοχής	ΕΖΔ	ΖΕΠ	Έκταση (ha)
GR223Q001	Λιμνοθάλασσα Αντινιώτη	V	V	187,95
GR2230002	Λιμνοθάλασσα Κορισίων	V		2292,38
GR2230003	Αλυκή Λευκίμμης	V	V	242,97
GR2230Q05	Παράκτια Θαλάσσια Ζώνη από Κανόνι έως Μεσονή	V		888
GR2230007	Λιμνοθάλασσα Κορισίων και Νήσος Λανούδια		V	1050,98
GR2230005	Διαίοντια Νησιά (Γοθωνιά, Φοξίκουσσα, Μαθράκι και βραχονησίδες)		V	10146,26

Η προσέγγιση διατήρησης και ανάδειξης των περιοχών NATURA 2000 πρέπει να γίνεται με γνώμονα τους κανόνες που έχουν τεθεί σε ευρωπαϊκό και εθνικό επίπεδο.

Η διεύθυνση ΧΩ.ΠΕ και ειδικότερα το τμήμα Περιβάλλοντος επεξεργάστηκε την πρόταση «CORFU LIFE», η οποία στοχεύει:

- στη διατήρηση, προστασία και ανάδειξη των φυσικών οικοτόπων και των αυτοχθόνων ειδών του νησιωτικού συμπλέγματος Κέρκυρας-Διαποντίων Νησιών,
- να επιτύχει τη δημόσια συναίνεση και ενεργή στήριξη για τη διατήρηση της,
- στη διασύνδεση μεταξύ των οικοτόπων και
- στη διασύνδεση αυτών με την υλική και άυλη πολιτιστική κληρονομιά της Κέρκυρας.

Επίσης στοχεύει στη δημιουργία περιβαλλοντικού πάρκου Κορισίων, το οποίο θα αποτελέσει το πυρήνα της κοινωνικο-οικονομικής ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής.

Για τη δημιουργία του περιβαλλοντικού πάρκου επιλέγει η συγκεκριμένη περιοχή διότι, το σύμπλεγμα που περιλαμβάνει τα Λαγούδια, τη λίμνη Κορισίων και τις αμμοθίνες του.

Ίσσοι με τη σπάνια χλωρίδα και πανίδα αποτελεί τη πιο σημαντική προστατευόμενη ζώνη του νησιού.

Το προτεινόμενο έργο αναπτύσσεται σε πέντε (5) πακέτα εργασίας με ανάλυση των επιμέρους δράσεων που θα αναπτυχθούν:

Προπαρασκευαστικές ενέργειες (δράση Α)

Διαχείριση των νησιωτικών περιοχών Natura 2000 της Κέρκυρας και της Περιφέρειας Ιονίου - συντονισμός και δημιουργία ικανοτήτων των αρχών και των ενδιαφερομένων μερών (υπεύθυνος πράξης ΠΙΝ)
Μελέτη εφαρμογής και Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, στο πλαίσιο σχεδίου διαχείρισης-αποκατάστασης παράκτιων λ/θ και λειμώνων. Η μελέτη θα καθοδηγήσει έργα αποκατάστασης λιμνοθαλασσών και λειμώνων, τα οποία περιλαμβάνουν χωματουργικά έργα και οικολογικούς χειρισμούς (υπεύθυνος πράξης ΕΛΚΕΘΕ).
Μελέτη εφαρμογής και Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, στο πλαίσιο σχεδίου διαχείρισης-αποκατάστασης και διατήρησης ιχθύων γλυκού νερού. Η μελέτη θα καθοδηγήσει δράσεις οικολογικών χειρισμών (υπεύθυνος πράξης ΕΛΚΕΘΕ)
Μελέτη εφαρμογής και Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων, στο πλαίσιο σχεδίου Διαχείρισης Θαλάσσιων Natura 2000, Η μελέτη θα καθοδηγήσει έργα διατήρησης λιβαδιών Ποσειδονίας και θαλασσίων ειδών πανίδας, με τοποθέτηση αγκυροβολιών και δράσεις παρακολούθησης (υπεύθυνος πράξης ΕΛΚΕΘΕ).
Επιχειρησιακά σχέδια αποκατάστασης των αμμόλοφων και των πτηνών, διαχείριση επισκεπτών και περιορισμοί πρόσβασης
Εκπόνηση masterplan ανάπτυξης Οικο-αγροτουρισμού και αειφόρου γεωργίας. Η υλοποίηση αυτού θα προβλέπει δράσεις ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης, διάχυσης αποτελεσμάτων Kat καμπάνιες, μέσω εκδηλώσεων, σεμιναρίων, συνεδρίων, δημιουργίας φυσικού και ψηφιακού υλικού. Επίσης θα προβλέπει έργα αγροτο-τουριστικών υποδομών και έργα υποδομών για το περιβαλλοντικό πάρκο Κορισίων (υπεύθυνος πράξης Δήμος Κέρκυρας).

Δράσεις διατήρησης (Δράση C)

Αποκατάσταση οικοτόπων θινών σε Αντινιώτη & Κορισίων, η οποία θα υλοποιηθεί με χωματουργικά, ξυλουργικά έργα και οικολογικούς χειρισμούς.(υπεύθυνος πράξης Δήμος
--

Κέρκυρας)
Δράσεις διατήρησης και διαχείρισης * Carex acuta και * Cladium mariscus fens -- Αποκατάσταση των παραποτάμιων οικοτόπων
Αποκατάσταση δάσους αρκεύθου Κορισίων και υδροχαρών οικοτόπων, η οποία θα υλοποιηθεί με δασοκομικούς- οικολογικούς χειρισμούς (υπεύθυνος πράξης Παν.Πάτρας
Δράσεις διατήρησης των ψαριών γλυκών υδάτων, Δράσεις διατήρησης ορνιθοπανίδας, οι οποίες θα υλοποιηθούν με χωματοουργικά, ξυλουργικά έργα και οικολογικούς χειρισμούς(υπεύθυνος πράξης ΕΟΕ)
Έργα αποκατάστασης λιμνοθαλασσών και λειμώνων, τα οποία περιλαμβάνουν χωματοουργικά έργα και οικολογικούς χειρισμούς (υπεύθυνος πράξης ΠΙΝ).
Έργα ενίσχυσης της συνεκτικότητας του δικτύου Natura 2000 (υπεύθυνος πράξης ΠΙΝ).
Ανάπτυξη μεθόδου για το εισβλητικό είδος ελέγχου Myocastor corpu

Παρακολούθηση και αξιολόγηση του αντίκτυπου των δράσεων (Δράση D)

Επιστημονική παρακολούθηση των επιπτώσεων συγκεκριμένων δράσεων διατήρησης στους οικοτόπους και τα είδη
Παρακολούθηση των κοινωνικοοικονομικών επιπτώσεων των δράσεων του σχεδίου
Παρακολούθηση των επιπτώσεων του έργου στις λειτουργίες και τις υπηρεσίες του οικοσυστήμα

Δράσεις επικοινωνίας και διάχυσης (Δράση E)

Ενημέρωση, ευαισθητοποίηση, διάχυση αποτελεσμάτων (Συνέδρια, ημερίδες συναντήσεις εργασίας (υπεύθυνος πράξης Δήμος Κέρκυρας).
Δημιουργία υλικού πληροφόρησης κλπ
Ενίσχυση του birdwatching και του οικοτουρισμού (υπεύθυνος πράξης Δήμος Κέρκυρας).
Τεχνικές εκδόσεις, οι οποίες θα περιλαμβάνουν τεχνικές, επιστημονικές εκδόσεις, σχέδια δράσης κλπ (υπεύθυνος πράξης Παν. Πάτρας).
Συνέδρια, ημερίδες συναντήσεις εργασίας (υπεύθυνος πράξης Δήμος Κέρκυρας).

Διαχείριση της προόδου του έργου (Δράση F)

Διαχείριση Προγράμματος με συγκρότηση ομάδας έργου και παραδοτέα τη σχετική Τεχνική Έκθεση (υπεύθυνος πράξης Δήμος Κέρκυρας).
Συλλογή πληροφοριών για πίνακες δεικτών και παρακολούθηση της προόδου του έργου (υπεύθυνος πράξης Δήμος Κέρκυρας).
After Life Conservation Plan, το οποίο θα περιγράφεται σε τεχνική έκθεση (υπεύθυνος πράξης Δήμος Κέρκυρας).

Το εταιρικό σχήμα θα περιλαμβάνει τους παρακάτω φορείς:

Εταίρος	Χώρα	Προϋπολογισμός	Επιλέξιμότης από Ευρωπαϊκή Χρηματοδότηση
Δήμος Κέρκυρας (Συντονιστής εταίρος)	Ελλάδα	1.123.519,26	1.123.519,26

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων (Π.Ι.Ν.)	Ελλάδα	183.435,45	183.435,45
Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία (Ε.Ο.Ε.)	Ελλάδα	611.234,29	611.234,29
Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.)	Ελλάδα	632.969,20	632.969,20
Πανεπιστήμιο Πατρών	Ελλάδα	370.364,45	370.364,45
Συνολικός προϋπολογισμός		2.984.882,70	2.984.882,70

Πιο αναλυτικά ο προϋπολογισμός της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων θα περιλαμβάνει:

Προϋπολογισμός	ΠΙΝ
Προσωπικό (persons!)	32.085,00
Εξωτερικός Συνεργάτης (external)	45.000
Εξοπλισμός (equipment)	
Υποδομές (infrastructure)	90.000
Μετακινήσεις (travel)	1.350
Αναλώσιμα (consumables)	3.000
Διάφορα Έξοδα (other)	
Άμεσες δαπάνες (overhead)	12.000,45
Συνολικός προϋπολογισμός	183.435,45

Η διάρκεια υλοποίησης του έργου είναι πέντε (5) έτη, με εκτιμώμενη ημερομηνία έναρξης την 1/6/2018 και εκτιμώμενη ημερομηνία λήξης την 31/03/2023.

Η συμμετοχή της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων στο προτεινόμενο έργο, σύμφωνα με το εισηγητικό σημείωμα του τμήματος Περιβάλλοντος, θα επιφέρει τα εξής οφέλη:

1. Αποτελεί ένα ολοκληρωμένο έργο, σύμφωνα με το άρθρο 15 του κανονισμού της ΕΟΚ 129^Α11-12-2013 (σχετικά με τη θέσπιση προγράμματος για το περιβάλλον και τη Δράση για το κλίμα (LIFE) και την κατάρνηση του κανονισμού ΕΚ αρ. 614/2 QQ7) με προτεινόμενες δραστηριότητες που συμπεριλαμβάνονται στο άρθρο 22 του ανωτέρω ΕΚ κανονισμού, προσδοκώντας στα

οφέλη που προκύπτουν από τη συμβολή του προγράμματος LIFE ως ένα συντονισμένο χρηματοδοτικό μηχανισμό για το Δίκτυο NATURA 2000

2. Εστιάζεται επιτυχώς στο προσδιοριζόμενο θέμα δηλ. στο "περιβάλλον" και η συνεργασία με άλλους φορείς πρόκειται να αποτελέσει μοχλό υλοποίησης δράσεων σκοπεύοντας στην επίτευξη περιβαλλοντικών οφελών για τη δημιουργία δυνατοτήτων τόσο για την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, όσο και γενικότερα για όλο το νησί
3. Συμβάλλει στην υποστήριξη της περαιτέρω ανάπτυξης, υλοποίησης και διαχείρισης του Δικτύου Natura 2000, που έχει δημιουργηθεί βάσει των οδηγιών 92/43/ΕΟΚ και 2009/147/ΕΚ με χρονικό ορίζοντα το 2020 ακολουθώντας τους συγκεκριμένους στόχους του υποπρογράμματος "Περιβάλλον" για τον τομέα προτεραιότητας "Φύση και βιοποικιλότητα", σύμφωνα με το άρθρο 11 του ανωτέρω ΕΚ κανονισμού και

Παρακαλούμε κ. Πρόεδρε, όπως εισαχθεί το θέμα στο Περιφερειακό Συμβούλιο :

1. Η έγκριση υποβολής πρότασης στην πρόσκληση του προγράμματος LIFE, με το έργο: «Corfu Life : Nature restoration and management in insular NATURA 2000 sites» και ακρωνύμιο «Corfu Life»
2. Η έγκριση καταβολής ποσού 45.858,9€ από ίδιους πόρους, ως κάλυψη του κατ' ανώτατο ποσοστό (25%) στη συμμετοχή χρηματοδότησης του έργου.
3. Η παροχή εξουσιοδότησης στον Περιφερειάρχη Κέρκυρας για την υπογραφή οποιοσδήποτε εγγράφου είναι απαραίτητο για την ολοκλήρωση της σχετικής διαδικασίας.

Ο ΘΕΜΑΤΙΚΟΣ ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ
ΠΡΩΤΟΓΕΝΟΥΣ ΤΟΜΕΑ ΚΑΙ
ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΦΟΝΤΑΝΑΣ